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Szombatom a Szépművészeti 
Múzeum márványcs axn oka -
bam ünnepélyesein megnyitot­
ták a világhírű Drezdai Álla­
tni Képtár vendégkiállítását. A 
megnyitón megjelent Kiss Ká­
roly, az MSZMP Központi Bi­
zottságának titkára, az Elnöki 
Tanács elnökhelyettese, Nagy 
Józsefnékönnyűipari miniszter, 
Csatorday Károly, a Külügy­
minisztérium pro tokoiloszíályá- 
nak vezetője, Kristóf István, 
az Elnöki Tanács titkára, Dé­
nes Leó, a Kulturális Kapcso­
latok Intézetének alelnöke, 
Szakasits Árpád, a Magyar 
Újságírók Országos Szövetsé­
gének elnöke. Jelen volt Wal- 
ter Vesper, a Német Demokra­
tikus Köztársaság rendkívüli 
és meghatalmazott nagykövete, 
továbbá a diplomáciai testület 
számos vezetője és tagja, vala­
mint társadalmi és művészeti 
életünk számos kiválósága.

*
Drezda — ahogy Herder ne­

vezte, Észak Firenzéje — 1956 
júniusában ünnepelte alapí­
tásának 750. születésnapját. 
Ekkor avatták újjá a romjaiból 
újjáépített világnírű képtá­
rát, az emberiség egyik leg­
gazdagabb, legtanulságosabb 
kincsestárát, a művelt világ­
ban számontartott otthonát 
Raffael Sixtusi Madonnájá­
nak, Giorgione Szendergő Vé­
nuszának, Tizian Adógarasá­
nak, Correggio, Dürer, Vermeer, 
Halbein, Rembrandt, a nagy 
olasz, németalföldi és spanyol 
klasszikus mesterek, a modern 
franciák remekműveinek. Az 
újjáavatás Gottfried Semper 
múlt századi neoreneszánsz 
épületének korszerűen moder­
nizált termeiben minden szé­
pet szerető ember számára 
ünnep volt. S most, hogy a 
csodálatos képtár 54 festmé­
nyét a mi Szépművészed Mú­
zeumunk falain láthatjuk, 
mondjunk elsősorban köszöne­
tét azoknak a névtelen hősök­
nek, akik megmentették a fel­
becsülhetetlen értékű kultúr- 
kincset

Tudvalevő, hogy a hitleri 
fasizmus, amely halálra ítélte 
az egész európai kultúrát, ha­
lálra ítélte Drezdát is minden 
építészeti, képzőművészeti re­
mekével együtt. A német fa­
siszta vezérek, akik a műba­
rát pózában tetszelegve, gát­
lástalanul rabolták össze

Európa és a Szovjetunió mű­
kincseit, a Drezdai Képtárat 
eleve halálra ítélték akkor, 
amikor a festészet történeté­
nek kimagasló remekműveit 
nyirkos kőbányák mélyére, 
nedves pincékbe rejtették el, 
kitéve a romlásnak, a pusztu­
lásnak az egyetemes művelő­
dés történetében fogalommá 
vált képanyagot. Hogy szán­
dékuk mennyire ez volt, arra 
vall az is, hogy a rejtekhelyek­
re vezető utak, útmutató jelek, 
ösvények nyomait gondosan el­
tüntették. A felszabadító szov­
jet hadsereg, a Konyev-hadse- 
reg mozgósította embereit a 
kulturális kincs megmentése 
érdekében. Nyomról nyomra 
haladva keresték meg azokat 
az embereket, akiktől felvi­
lágosítást kaphattak, majd fá­
radhatatlan szívóssággal ku­
tatták fel mindazokat a rej­
tekhelyeket, ahol a műreme­
kek lappangtak. De mindez 
nem lett volna elegendő, ha a 
nedvességtől megviselt fest­
mények nem részesülnek gyors 
és avatott »elsősegélyben«. 
Szovjet szakemberek, műtör­
ténészek, konzervátorok és res­
taurátorok siettek a helyszín­
re, hogy a festményekben 
esett károsodást helyrehozzák.

Az egész művelt világ együtt 
örvendezett Drezdával, ami­
kor a világhírű képtárat a 
Szovjetunió nagylelkű baráti 
gesztussal visszajuttatta a 
Zwinger- és a Semper-épület 
romokból ismét felemelt falai 
közé. 1956. június 3-a óta egy­
millió ember kereste fel a kép­
tár termeit.

És most a mi Szépművészeti 
Múzeumunk földszinti már­
ványcsarnokában az olasz és a 
németalföldi művészet jelentős 
alkotásaiból rendezett kiállí­
tás azokat is részesíti a világ­
hírű képtár páratlan élményé­
ből, akik nem jutottak el 
Drezdába. Az itáliai rene­
szánsz és barokk mestereket 
főként a velencei iskola kép­
viseli olyan nagy mesterne­
vekkel, mint Tizian és Vero­
nese, Tintoretto, Ricci, Piaz­
zetta, Rotari, Beilotto, pom­
pás és átfogó képet nyújtva a 
lagúnák városának páratlan 
festői kultúrájáról, az olasz 
reneszánsz legbensőbb lénye­
géről, forradalmi törekvései­
ről, a nagy művészegyénisé­
gek szépségeket teremtő ere­

jéről. De látjuk itt a fényes,
nagy reneszánszt követő fe j­
lődést is, a bolognai Carracci 
»Madonna a fecskével« című 
eklektikus kompozíciójában s 
a nála jóval fiatalabb Guer- 
cino már a fény és árnyékok 
erejét kihasználó, barokkosán j 
mozgalmas előadásában.

A Németalföld polgári és ap- j 
rólékosabb, az olasztól koráb- | 
bán elütő művészi szemléletét f 
és a későbbi, főként Rubens j 
életművében kicsúcsosodó i tá- j 
liai hatást is tanulmányozhat- i 
juk néhány jellemző festmé­
nyen. A Drezdai Képtár igaz- j 
gatóságának jóvoltából két i 
Rembrandtot is láthatunk. Az j 
egyik, a »Férfi szőrmesapká- . 
val« a rembrandti emberábrá- I 
zolás nagyszerű példája; az | 
aranyat mérő asszonyt ábra- ■ 
zoló, erősen átfestett kép lát­
tán jólesően állapíthatjuk meg, 
hogy a Szépművészeti Múzeum j 
világviszonylatban is feltűnő ' 
értéket őriz az »Öreg rabbi- ' 
nus«-ban. A németalföldi fes­
tészetnek úgyszólván minden 
műfaját, minden ágát repre­
zentálja a drezdai válogatás. 
A királyi és főúri képmások 
mestere, Van Dyck éppúgy 
szerepel itt, mint a falusi mu­
latságok bővérű festője: az
ifjabb Dávid Teniers, a csata­
képfestő Wouwerman, a nagy­
méretű ételcsendéletek specia­
listája, Jan Snyders és az any- 
nyira jellegzetes holland élet­
kép egy jeles művelője, Och- 
tervelt, »A gáláns lovag« című 
bájos képecskéjével, és ne fe­
ledkezzünk meg a nagy Frans 
Hals fiának és Rubensnek al­
kotásairól sem. És hívjuk fel 
a figyelmet a bolognai Fran- 
cesco Albani lsét mitológiai 
tárgyú festményére, melyre a 
katalógus is utal, mivel Buda­
pesten a bolognai mesternek 
nincsen műve.

Hálásak lehetünk tehát 
mindazoknak, akik létrehoz­
ták a drezdai vendégkiállí­
tást. Elsősorban a Drezdai 
Képtár igazgatóságának és 
nem utolsósorban a Szépmű­
vészeti Múzeum két tudomá­
nyos munkatársának, Garas 
Klárának és H. Takács Ma- 
rianne-nak, akik az ügy igaz 
szeretetével vállaltak részt a 
kiállítás szervezésében, ren­
dezésében és a szép katalógus 
előállításában. *

Dutka Mária


